

(上接第一版)

日前,一起责任明确的交通事故,因赔偿金额无法达成一致,当事人闹到了法院。阳昌绍参与了这起案件的诉前调解,他对照法律法规一条条地普法、一笔笔地算账。“咱们依法依规算出的赔偿,到哪里都不会两样。”阳昌绍让当事人拿着结果去咨询律师,等他们想通了就给他打电话。果然,没多久就等来了当事人信服调解结果、决定撤诉的电话。

在珠亭村,大家都喜欢围着老绍听他讲法律常识、法律故事。如今,家家守法、人人用法成了村里的新风尚,村子还被评为了“全国民主法治示范村”。

在芦溪县,交通事故、经济纠纷、邻里矛盾,群众有烦心事,都可以找“法律明白人”说道说道。讲法律、讲道理、讲人情,如果调解成功,大家签一个书面调解书,就能省去一桩官司。

截至目前,我国已培育420多万名“法律明白人”,他们在基层播撒“法治的种子”,让群众的法治观念、法律意识不断提高,“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”正成为全社会共识。

法治的根基在人民。2024年至2025年,司法部、全国普法办部署在全国集中开展“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动,这将进一步推动法治在广袤乡村落地生根,夯实“中国之治”的法治根基。

“法治建设需要全社会共同参与,只有全体人民信仰法治、厉行法治,国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。”司法部普法与依法治理局负责人表示。

当好普法“宣传员”、基层治理“多面手”

弘扬社会主义法治精神,增强全民法治观念,夯实依法治国社会基础

推进全面依法治国,基础在基层,工作重点在基层。

习近平总书记强调:“法治是乡村治理的前提和保障”“要坚持把社会治理放在全面依法治国大局中谋划推进,树立法治思维,发挥德治作用,

更好引领和规范社会生活,努力实现法安天下、德润人心”。

“村里的道路维修方案都已经通过了,怎么还没有公示”“村规民约有些地方还要再完善,可以组织‘法律明白人’、党员和村民代表再商量商量”……

一大早,江苏省淮安市淮安区朱桥镇五里村“法律明白人”刘维来到村党总支书记办公室,提醒村务及时公开。

在五里村,“法律明白人”列席村两委会议、村民代表大会,对村级重大决策提出意见建议,监督村级事务。同时,为村民讲解法律法规,引导他们依法维护合法权益。

“通过学法、用法,我现在明白了,动粗耍横是解决不了问题的,解决问题还得靠法!”一名村民感慨道。

在朱桥镇,“法律明白人”充分发挥自己知法、懂法的优势,依托“百姓议事会”“村民议事会”“庭院议事会”等民主协商途径,不断加强和创新社会治理,全力维护社会和谐稳定。

依法治理是最可靠、最稳定的治理。“要加大全民普法工作力度,弘扬社会主义法治精神,增强全民法治观念,夯实依法治国社会基础。”司法部普法与依法治理局负责人表示。

在贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县,中和镇雪花湖社区组建了一支“法律明白人”队伍,他们开展法治讲座,接受法律咨询,提供法律难题解决途径,引导群众运用法治思维和法治方式参与管理社区公共事务,积极构建共建共治共享的基层治理格局。

在山东省济南市章丘区双山街道三涧溪村,当地通过实施“网格+法治”精细化管理,组织“法律明白人”开展“乡村振兴法治同行”“法治进家庭、法治进村户”等活动,推动民警、法官、人民调解员等各方法治力量进网格,让法治精神在基层落地生根。

在安徽省淮南市,“法律明白人”队伍进村入户了解群众需求,积极参与村规民约制定,推动文明乡风建设,以基层治理精细化不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

放眼神州大地,扎根于基层、活跃在群众身边的“法律明白人”化身普法“宣传员”、基层治理“多面手”,在法治的沃土上辛勤耕耘,书写着一个个基层治理的鲜活故事,以“基层之治”夯实“中国之治”。

形成“头雁”带“群雁”的良好局面

推动更多法治力量向引导和疏导端用力,让信仰法治、厉行法治成为全体人民的共同行动

习近平总书记指出:“全面推进依法治国,必须着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。”

赵建平是河北省定州市高蓬镇钮店社区党支部书记。成为“法律明白人”以来,他通过自学、培训等方式提升法治素养。遇到棘手事,社区居民能听到赵建平从法律角度对问题的剖析。赵建平说,群众遇到纠纷时,往往想到找村(社区)干部评理,把村(社区)两委成员培养成“法律明白人”,能及时把矛盾纠纷化解在基层、解决在诉前。

“村(社区)干部尊法学法守法用法”的“头雁效应”越突出,群众法治获得感就越强烈,更有利于形成“头雁”带“群雁”的良好局面。”司法部普法与依法治理局负责人介绍,各地注重优化人员结构,将村(社区)两委成员培养成“法律明白人”,到2027年,全国“法律明白人”总数将达到500万人左右,村(社区)两委成员中“法律明白人”占比稳步提高。

近年来,各地推动更多法治力量向引导和疏导端用力,因地制宜探索完善“法律明白人”培育工作,不断向更多领域延伸,让信仰法治、厉行法治成为全体人民的共同行动。

从乡村到社区,不断扩大覆盖面,满足城乡基层的现实法治需求。贵州省铜仁市将企业优秀人员、中小学法治教师、安置点楼栋长等群体纳入“法律明白人”培养范围。

从线下到线上,关注新就业形态劳动者群体,着力解决普法难题。云南省从快递员、外卖骑手等新就业形态劳动者中培育“法律明白人”,开展志愿服务、带动群众参与法治实践。

以民为本,循法而行。新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平法治思想为指导,坚持全面依法治国,沿着中国特色社会主义法治道路砥砺前行,必将为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供更加有力保障。

上半年全国共新收行政复议案件29.2万件

本报北京9月24日电(记者张璐)记者24日从司法部获悉,新修订的行政复议法2024年1月1日正式施行以来,各级行政复议机关积极实施行政复议法规定的新业务、新程序、新机制,高质量办理行政复议案件。上半年全国共新收行政复议案件29.2万件,同比增长150%,达到同期一审行政诉讼案件数量的2倍;纠正违法和不当行政行为2.4万

件,以调解、和解、撤回申请方式办结6.4万件;20.2万件争议经复议后未再提起行政诉讼,实现案结事了,行政复议化解行政争议主渠道建设取得新成效。为更好指导行政复议在拓展新业务领域、适用新程序新机制方面的实践探索,司法部近日发布第三批贯彻实施新修订的行政复议法典型案例。这批典型案例共6个,体现出行政复议机关充分

运用行政复议变更和撤销决定、行政复议意见书等制度,从个案纠错到类案规范,监督行政行为的力度、深度不断增强。同时,这批案例还反映出,行政复议机关贯彻落实行政复议便民为民原则,通过行政复议期间停止执行行政行为、提供法律援助、案前调解等,妥善办理涉及民生福祉、关系群众生活的行政复议案件。

(上接第一版)

2万名科技开发人员,每年上百亿元科技研发投入,超5.2万项专利;5万名内外部医生,3.6万家合作医院,602项居家养老服务……坚实的“科技底座”、高效的医养综合服务平台,支撑中国平安不断提升经营质效和金融、医疗及养老服务水平。

一组组数据印证了企业的努力和消费者的认可——

每一秒,中国平安服务热线平均服务24人次;每一分钟,通过线上线下多样化方式为近1000个客户完成保险理赔;每一天,为新市民提供专属风险保障65万人次。中国平安2024年中期报告显示,集团目前为2.36亿个人客户提供服务,其中有1.5亿客户使用医疗养老服务。

精准支持实体经济,做好金融五篇大文章

从戈壁到草原,一台合数十米高的风电设施蔚为壮观。作为新型电力基础设施,风电生产安全容不得丝毫马虎。

平安产险曾连续接到一家风电企业叶片损坏报案。查勘理赔后,凭借风险管理经验,理赔服务人员认为,叶片生产可能存在技术问题。他们发现叶片在主体结构制造环节控温控压不稳定,致使叶片出现细微高低差,埋下开裂隐患。找到问题所在后,平安产险帮助企业完善生产工艺流程。

国产大飞机“蓝鲸一号”钻井平台、川藏铁路……中国平安服务覆盖前中后全链条,助力实体经济高质量发展。深中通道上,车辆川流不息。为保障项目建设安全高效施工,中国平安全面参与深中通道主体工程9个标段的安全项目,累计提供风险保障约80亿元。

林间百鸟共鸣,浅滩虾蟹集聚,深圳市福田红树林生态公园生机盎然。平安产险推出红树林碳汇指数保险,通过“保险+科技”方式量化监测林业碳汇增长,以金融创新助力绿色发展。

“直播间人气旺,百合很受欢迎。”在甘肃临洮县,直播带货助力种植户增收。中国平安通过提供普惠金融服务、开展消费帮扶、丰富教育资源、培训医护技能等,助力村民安居乐业。2018年以来,“三村工程”持续开展,帮扶村业、村医、村教。

“睡眠监测床垫、跌倒识别雷达、一键报警求助……平安的居家养老服务让我心里很踏实。”深圳市民吴先生进行了适老化改造,方便日常起居。据了解,中国平安持续优化“住联体”居家养老标准化服务体系,不断满足百姓多样化养老需求。

“通过卫星传来的数据,我能随时了解茶园土壤状况,用自动化设备做好田间管理。”广东河源市紫金县茶农温伟兵说,平安银行星云物联计划帮助他实现数字化农业生产,提高效率、降低成本。数据显示,截至6月末,中国平安累计投入近9.46万亿元支持实体经济发展。“中国平安将坚持服务实体经济的根本宗旨,进一步做好金融五篇大文章。”马明哲说。

穿“平安橙”的党员先锋队值守低洼积水路段,提醒过往车辆及行人谨慎通行。

“接到‘代理退保’电话切勿轻信。”“查‘睡眠保单’,避免保障缺失。”不久前,中国平安云南昆明分支机构党员组成“消保小喇叭”宣传队,在网点、社区、广场等宣传普及金融知识。

党的二十大报告提出,推进国有企业、金融企业在完善公司治理中加强党的领导,加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制。

中国平安强化党委在公司治理中的地位,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

“将党的领导深度融入公司治理各环节,确保公司发展方向、经营管理符合党和国家方针政策。”中国平安党委书记胡剑锋说,中国平安加强党建引领,以党建促业务,在深度参与社会治理、服务乡村全面振兴、发展新质生产力等方面出台多项举措,为企业实现可持续发展筑牢根基。

为更好履行企业社会责任,近年来,中国平安通过持续建立健全ESG(环境、社会和公司治理)管理体系,形成指标科学完备、流程清晰规范的绩效考核机制。目前,中国平安在国内外主流ESG评级结果中,均处于行业领先水平。

“中国平安将坚定不移走中国特色金融发展之路,坚持以人民为中心的价值取向,为客户、员工、股东和社会创造价值回报,以金融高质量发展服务经济社会高质量发展。”马明哲说。

在完善公司治理中加强党的领导

8月上旬,河北石家庄市大雨中,身

建行湖北三峡分行信贷支持的三峡新能源公司风力发电场景

建行湖北恩施分行信贷支持的恩施大峡谷5A+景区建设项目风光

建行湖北武汉钢铁支行授信支持建设的华润电力蒲圻电厂三期项目施工现场

中国建设银行湖北省分行 绿色金融助力经济社会发展全面绿色转型

围绕“加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”的部署,中国建设银行湖北省分行落实湖北省委、省政府的工作要求,按照中国建设银行绿色金融助力绿色发展工作安排,积极融入长江经济带高质量发展大局,重点围绕清洁能源、绿色交通、绿色建筑、节能环保等领域做好“碳”文章,不断加大绿色项目综合融资支持力度,实现经济效益、生态效益、社会效益的协调统一。

截至2024年8月底,中国建设银行湖北省分行绿色贷款余额1757亿元,较年初增加330.9亿元,绿色贷款增速23.2%,高于各项贷款平均增速。绿色贷款占全口径贷款比例为20.46%,较年初增加2.71个百分点。

加大绿色信贷投入,提升服务绿色发展能力

中国建设银行湖北省分行紧跟“十四五”期间湖北省发展目标,持续抢抓长江经济带绿色发展机遇,围绕湖北省2024年省级重点项目清单等,建立绿色项目对接服务机制,集中资源做好绿色领域项目支持。持续加大能源绿色

低碳转型和基础设施绿色升级两大绿色产业领域金融支持力度,积极支持和满足节能降碳、环境保护、资源循环利用以及生态保护修复和利用产业等细分领域金融需求,重点支持湖北省风电、光伏、抽水蓄能、低碳煤电等清洁能源项目,引江补汉工程等绿色水利项目。2024年以来,新审批通过绿色信贷项目84个,新增额度486亿元。

在零售绿色金融业务方面,依托“农商贷”“随心贷”等重点产品,加快推进农户绿色信贷发展。持续开展零售业务“绿色”主题产品销售,新能源汽车分期交易额快速增长,实现房贷流程线上化功能开发、上线及运用,并将公积金中心柜面服务延伸到银行网点,目前已累计建设17家“住房公积金业务旗舰店”。

创新绿色金融产品,丰富绿色金融供给体系

中国建设银行湖北省分行积极开展环境权益融资创新,结合各类绿色场景创新“排污权质押”等绿色金融产品。为国家电投集团湖北电力有限公司投放绿色电力证书收益权质押贷款和排污权质押贷款。全面推进绿色资

本市场业务,分别为三峡电能有限公司、湖北省生态环保公司投放绿色并购贷款1.2亿元、3280万元。充分发挥中国建设银行综合化经营优势,联动中国建设银行相关子公司参与绿色低碳领域直接投资,推动组建15亿元规模的湖北省绿色高质量发展基金,引导和带动社会资本投向生态环境保护、绿色低碳技术产业化项目。积极推进创新产品的债券发行承销,为客户提供绿色综合融资方案或绿色金融政策咨询顾问服务,涉及项目规模28.24亿元。

创新省级绿色金融地方标准《绿色建筑产业贷款实施规程》(标准号:DB42/T 1954—2023),解决绿色建筑标识认证后置与项目前期融资时间不匹配的问题。2024年前8个月,投向绿色建筑产业的绿色贷款余额达129.91亿元,较2023年初标准发布前新增55.81亿元,增幅达75.32%。创新“绿色客群贷(涉农行业)”,以符合绿色信贷认定标准的客群为突破口,为客群内的小微企业、农户等进行批量认定,简化认定流程,解决小微企业绿色认定难问题,助力普惠和涉农领域绿色金融高质量发展。

持续强化碳足迹管理,践行绿色低碳运营理念

中国建设银行湖北省分行持续深化绿色运营,不断提升自身碳足迹管理能力。推进绿色网点建设,继建行湖北武汉球场街支行作为华中地区较早获颁“碳中和证书”的绿色网点正式运营后,完成建行湖北武汉武昌支行屋顶近零排放点(光伏电站)工程、建行湖北宜昌夷陵支行绿色网点建设及光伏设备安装工程和建行湖北武汉东湖支行绿色网点建设工程,再启动1个绿色网点建设工程。积极践行低碳运营,开展办公场所节能改造,加强日常用水用电管理,实现碳排放量同比下降0.76%。加强科技赋能,为湖北碳排放权交易中心上线新的交易系统,更好服务参与交易的企业和个人,进一步促进全省碳排放交易。

中国建设银行湖北省分行将牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,以绿色金融积极支持绿色低碳转型发展,推进自身绿色低碳运营,不断擦亮绿色金融的鲜明底色,以金融力量助力经济社会发展全面绿色转型。

数据来源:中国建设银行湖北省分行

建行湖北十堰分行绿色信贷支持的湖北玉鑫新型建材有限公司污泥处理车间

建行湖北荆州分行贷款支持的华鲁恒升荆州现代煤化工基地项目建设现场